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В Свердловской области в 2025 году планируется привить против ВПЧ за счёт регионального бюджета более 9,7 тысяч детей и подростков  

Министерство здравоохранения Свердловской области продолжает работу по вакцинопрофилактике юных жителей региона против папилломавирусной инфекции. Несмотря на то, что данный вид вакцинации не вошёл в Национальный календарь прививок, по решению областного правительства в 2022 году он был включён в Региональный календарь, и медики начали бесплатно делать прививки девочкам в возрасте 9-14 лет. Всего за минувшие три года вакцинацией было охвачено более 14 тысяч детей и подростков. В 2025 году за счёт регионального бюджета против ВПЧ в нашем регионе планируется привить более 9,7 тысячи девочек и девушек.
Защита здоровья юных уральцев является приоритетом для специалистов учреждений здравоохранения. Работа в данном направлении ведётся в соответствии с задачами национального проекта «Продолжительная и активная жизнь» и комплекса мероприятий Десятилетия детства в России.
«Вирус папилломы человека является одной из самых распространённых инфекций, передаваемых половым путём. Вакцинация позволяет снизить заболеваемость и смертность от онкологических и прочих заболеваний, связанных с вирусом, включая рак шейки матки, который остаётся четвёртым по распространённости видом злокачественных новообразований у женщин. Для нас, специалистов в области дерматовенерологии, было крайне важно, что руководство региона поддержало медицинское сообщество в этом важном направлении иммунопрофилактики», — отметила главный врач Свердловского областного кожно-венерологического диспансера Марина Уфимцева.
Вакцинация против вируса папилломы человека проводится по желанию родителей девочкам в возрасте 9-14 лет (до начала половой жизни). Мальчиков также необходимо вакцинировать, чтобы ещё больше снизить распространённость ВПЧ среди населения. Полный курс прививок состоит из двух или трёх доз вакцины. Для девочек до 14 лет, не начавших половую жизнь, курс вакцинации включает две дозы с интервалом в шесть месяцев — именно эти две прививки оплачиваются за счёт бюджета Свердловской области.
В 2025 году в регион было закуплено более 9,7 тысячи доз вакцины против ВПЧ «Гардасил». Её передали для работы с детским населением 28 медицинским учреждениям. Для проведения вакцинации необходимо уточнить, есть ли вакцина в детской поликлинике по месту прикрепления, при её отсутствии — оставить заявку, чтобы медики пригласили для вакцинопрофилактики после поступления препарата.
Медицинские работники напоминают, что вакцинация — лучший способ предотвратить заражение вирусом папилломы человека и аногенитальными бородавками, профилактировать развитие рака шейки матки и других онкологических заболеваний, связанных с ВПЧ. У взрослых свердловчан есть возможность бесплатно пройти диспансеризацию по оценке репродуктивного здоровья, которая включает обследование на высокоонкогенные типы ВПЧ женщин с 30-летнего возраста. Это позволяет выявить предраковые заболевания шейки матки, которые можно вылечить до того, как клетки трансформируются в злокачественные. 
