Часть 3. Распространение в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети "Интернет", информации, выражающей в неприличной форме, которая оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность, явное неуважение к обществу, государству, официальным государственным символам Российской Федерации, Конституции Российской Федерации или органам, осуществляющим государственную власть в Российской Федерации, за исключением случаев, предусмотренных статьей 20.3.1 настоящего Кодекса, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния. 
Штраф: 30000-100000 руб.
Часть 4. Повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 3 настоящей статьи.
Штраф: 100000-200000 руб.
Часть 5. Действия, предусмотренные частью 3 настоящей статьи, совершенные лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение более двух раз. 
Штраф: 200000-300000 руб.
Ст. 20.21 КоАП РФ. Появление в общественных местах в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность. Штраф:  500-1000 руб.
Ст. 20.20 КоАП РФ.  Часть 1. Потребление (распитие) алкогольной продукции в местах, запрещенных федеральным законом. (любых общественных местах). 
Штраф: 500-1000 руб.
Часть 2. Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, а также в других общественных местах либо невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения гражданином, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что он потребил наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача, новые потенциально опасные психоактивные вещества или одурманивающие вещества на улице, стадионе, в сквере, парке, в транспортном средстве общего пользования, а также в другом общественном месте. 
Штраф:4000-5000 руб.
Ст.6.1.1 КоАП РФ. Нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий, указанных в статье 115 Уголовного кодекса Российской Федерации, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния. 
Штраф: 5000-30000 руб.
Ст. 12.7 КоАП РФ. Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством (за исключением учебной езды).
Штраф: 5000-15000 руб.
Ст. 12.8 часть 3 КоАП РФ.
Управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения и не имеющим права управления транспортными средствами либо лишенным права управления транспортными средствами, если такие действия не содержат уголовно наказуемого деяния.
Штраф: 30000 руб.
Ст. 19.30 часть 4 КоАП РФ
Умышленное искажение результатов государственной итоговой аттестации и предусмотренных законодательством об образовании олимпиад школьников, а равно нарушение установленного законодательством об образовании порядка проведения государственной итоговой аттестации.*
*комментарий: в том числе списывание на ОГЭ и ЕГЭ
Штраф: 3000-5000 руб.
обязанность заплатить штраф, наложенный на несовершеннолетнего, возлагается  на родителя (законного представителя)  ч.2 ст. 32.2 КоАП РФ!!

Административная ответственность родителей за правонарушения несовершеннолетних
[bookmark: _GoBack]Ответственность за административное правонарушение, совершенное несовершеннолетними в возрасте до 16 лет, несут родители или иные законные представители 
(опекуны, попечители)
Ст. 20.22 КоАП РФ
Нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ.
Штраф: 1500-2000 руб.
Ст. 5.35 ч.1 КоАП РФ 
Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних*
*комментарий: в том числе пропуски занятий в школе без уважительной причины, нарушение устава школы, неудовлетворительные оценки по предметам по итогам четверти или учебного года и т.д.
Предупреждение или штраф 100-500 руб.
Ст. 39-2 Закона Свердловской области об административных правонарушениях
Нарушение общественной безопасности, выразившееся в несоблюдении установленных нормативными правовыми актами Свердловской области требований к обеспечению родителями (лицами, их заменяющими) мер по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей и предупреждению причинения им вреда, если эти действия (бездействие) не содержат деяния, ответственность за совершение которого установлена федеральным законом.*
*комментарий: нахождение несовершеннолетних в любых общественных местах после 22.00 час.
Штраф: 1000-5000 руб.



АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения 16  лет 
(ст. 2.3 КоАП РФ).
Ст. 20.1 КоАП РФ.
Часть 1: Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества.  Штраф:500-1000 руб.
Часть 2. Те же действия, сопряженные с неповиновением законному требованию представителя власти либо иного лица, исполняющего обязанности по охране общественного порядка или пресекающего нарушение общественного порядка. 
Штраф: 1000-2000 руб.

